

# 首届青岛工超来了

10月19日激情开赛 采用八人制足球比赛形式 全市职工均可报名参赛



9月在青岛举办的  
2024年山东省职工男  
子五人制足球比赛精彩  
纷呈。 市总工会供图

记者从10月11日  
上午举行的2024青岛市首届职  
工足球超级联赛(以下简称“青岛工超”)发  
布会上获悉,由青岛市总工会、青岛市体育局、青岛建  
日报报业集团联合主办的首届“青岛工超”将于10月19日  
正式“开战”。本次比赛是落实全民健身国家战略和建设健康中国的  
重要举措,旨在丰富广大职工的精神文化需求,提升职工身体健康素质,  
夯实青岛足球运动根基,持续擦亮“足球之城”名片,激发广大职工干事创业的  
热情与活力,凝聚团结奋进力量,助力我市经济社会高质量发展。

## 青岛职工足球底蕴深厚

1924年青岛成立首支足球队——中华足球队,到今年青岛足  
球发展历史已达到百年。职工足球作为青岛足球不可或缺的一部分,  
其发展历程同样源远流长。1955年,青岛市总工会首次举办职工足球比赛,  
这是青岛职工足球的开端。上世纪80年代,职工足球更是成了青岛足坛的生力军,  
为青岛足球的繁荣与发展注入了强劲动力。成立于1993年12月31日的青岛海  
牛足球俱乐部,是以原山东经贸委(青岛)足球队为基础组建,这支青  
岛首家职业足球俱乐部是中国足球协会超级联赛创始球队之一,成为目前征战中国职业足球顶级联赛的老牌球队。作为2024赛季中超联赛的“升班马”,青岛西海岸足球俱  
乐部的前身是青岛康太源商砼有限公司员工组成的业余球队。可以说,青岛在职业足球方面拥有“一城  
双超”的格局受益于岛城职工足球比赛的深厚底蕴。

伴随着经济社会的发展,市总工会不断丰富职工足球运动的形式和载体,组织开展了五人制、十一人制等一批职工足球赛事,足球运动深受职工朋友们的欢迎和喜爱,营造了浓厚的足球运动氛围。如今,青岛市职工足球比赛经历多

次迭代升级,将以崭新的“青岛工超”面貌进一步点燃职工的运动激情,引领广大职工以团结和谐、拼搏奋斗之姿赋能产业发展和“工匠之城”建设。

## “工超”将成青岛亮丽名片

首届“青岛工超”的启航,不仅是一场职工足球的盛会,更是青岛足球历史长河中的一座重要里程碑。它以足球为纽带,凝聚全市职工的力量,展现青岛工人的精神风貌与创新活力,弘扬劳动精神,提振城市精神。绿茵场上的每一次拼抢、每一个进球,都将被这座城市铭记,成为青岛人民共享的荣耀与记忆,从而将“工超”打造成为青岛的一张亮丽名片。

《青岛市“十四五”体育事业发展规划》提出,到2025年,青岛初步建成全球知名体育城市和国家体育中心城市。到2035年,率先建成体育强市,基本建成全球知名体育城市和国家体育中心城市。打造“青岛工超”有助于夯实我市足球运动根基,持续擦亮“足球之城”名片,使体育赛事真正发挥对全民健身的辐射和激励效果。举办“青岛工超”,将增强职工文化自信,促进职工身心健康,提升企业凝聚力,构建和谐劳动关系,促进企业健康、持续、稳步发展。本次赛事也将搭建让参赛企业展示产品、形象的舞台,从而促进赛事与经济社会发展实现有机融合。



“青岛工超”突出群众性、趣味性,推动全民参与。本次比赛覆盖全域、惠及全民,全市企事业单位、各行各业职工群众等都可报名组队参赛,不设参赛壁垒,引领和带动广大职工参与足球运动,营造全民参与的良好氛围。除了紧张激烈的比赛外,现场将设置足球宝贝、趣味互动小游戏、时尚国潮热门节目等丰富多彩的配套互动活动,让观众在享受足球乐趣的同时,也能感受到文化的深厚底蕴。现场还将打造以足球为主题的摊位集市,汇聚城市美食、潮玩、果咖等元素,观众可以在这里品尝到琳琅满目的美食,欣赏到各种新奇好物和文创手作,感受城市的独特魅力。

“青岛工超”突出“工”字特色,展示工人风采。本次赛事精心设计了具有“工”字特色的赛事logo、IP形象及“工超之歌”等内容,“足球不止 工心为尚”是“青岛工超”的口号,它强调了足球运动不仅是一项体育活动,更是一种生活方式和精神主张。本次比赛将邀请劳模工匠代表为比赛开球,凸显对劳动者的尊重,全方位展现青岛工超元素。通过比赛,充分挖掘职工背后的故事,展示青岛工人的精神面貌和创造力,提高职工的荣誉感、认同感和幸福感。依托主流媒体平台,统筹协同网络媒体和自媒体,打造赛事宣传矩阵,放大赛事传播力、辐射力、影响力,打造具有鲜明“工”字特色职工体育赛事品牌。

## / 看点 /

### 八人制足球赛降低参赛门槛

本次比赛不仅覆盖青岛各个区市,更吸引了市直机关和众多名优企业的积极参与,预计参与人数超百万。这不仅是青岛足球的一场盛会,更是职工文化的一次展示。“青岛工超”旨在打造首个兼具专业性、年度性及可持续发展特质的职工足球超级联赛,为青岛足球的振兴贡献力量。

“青岛工超”采取八人制足球比赛形式,这一设定既降低了参赛门槛,便于全市企事业单位、各行各业职工群众广泛参与,又保留了足球运动的竞技性与观赏性,使得比赛更具亲民色彩与竞技魅力。无论是市直机关、市直企业、驻青企业的职工,还是各区市工会组的足球爱好者,都可以在“青岛工超”的绿茵舞台上一展身手,实现足球梦想。

本次比赛“揭幕战”将于10月19日打响,比赛时间持续至11月底,比赛地点为青铁体育乔伦运动公园。比赛分为上下两个半区。上半区为市直工会组,市直机关、市直企业、驻青企业等均可报名参加。下半区为各区市工会组,每个组别设置10个小组,每个小组4支球队,组内进行单循环比赛。第二阶段采用交叉淘汰赛,直至决出总冠军。这种双轨并行的赛制设计,既保证了比赛的公平竞争,又增加了比赛的悬念与看点。各参赛队伍将在一个多月的赛程中,以球会友,以赛促训,充分展现青岛职工足球的风采与实力。

## / 延伸 /

### 青铁体育乔伦运动公园: 职业足球品质场地

发布会上,青岛足球协会副秘书长、2024“青岛工超”组委会委员乔伦接受采访时表示,“我的父亲当年就踢青岛职工足球比赛,正是在他的带动和影响下,我走上了职业足球道路,直至作为国青队长和国奥球员参加一系列国际赛事。首届‘青岛工超’在青铁体育乔伦运动公园举行,这块场地的足球场拥有优质的灯光,FIFA顶级草皮,超厚缓冲垫,可以让广大参赛队员体验职业足球品质场地。”

乔伦担任董事长的青岛青铁联合体育产业有限公司是“青岛工超”的承办方之一,青铁体育乔伦运动公园是该公司的核心孵化项目,是国家体育总局定义的首座轨道交通上的运动公园。乔伦表示,“青铁体育为‘青岛工超’成功举办做了充分准备:首先,制定了详细的赛事计划和规则,确保比赛公平、公正;其次,加强了赛事安全监管,配备了专业的安保人员和医疗团队,以应对突发情况;此外,还注重提升赛事服务水平,为参赛职工提供优质的比赛环境和周到的服务,确保赛事顺利进行。”

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 刘世杰